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Svar på fråga 2023/24:558 av Azadeh Rojhan (S) 
Rätten till mat 

Azadeh Rojhan har frågat mig om jag ser vikten av att i det 

internationella utvecklingssamarbetet stödja kooperativ 

utveckling och småskaliga bönder, särskilt kvinnor, för att stärka 

de globala matsystemen och utrota hungern, och vilka initiativ 

jag i så fall är beredd att ta. 

Till att börja med vill jag konstatera att jag delar Azadeh 

Rojhans bild om att tryggad livsmedelsförsörjning är av stor vikt 

för en positiv utveckling globalt, samt att kvinnor och flickor ofta 

är särskilt utsatta i situationer med otrygg livsmedelsförsörjning. 

Regeringen ser mycket allvarligt på de senaste årens utveckling 

där antalet människor som saknar trygg livsmedelsförsörjning 

drastiskt har ökat, ett problem som ytterligare har förvärrats av 

Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina. 

Ett bredare arbete krävs för att värna en hållbar global 

livsmedelsförsörjning. I närtid måste det globala humanitära 

stödet utökas, och Ukrainas export tryggas. På längre sikt är det 
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avgörande att begränsa klimatförändringarna, utveckla hållbara 

och motståndskraftiga livsmedelssystem, främja företagande i 

kombination med respekt för äganderätt, hantera 

grundorsakerna till konflikt och säkra fri och öppen handel. 

Kooperativt företagande kan vara en del i arbetet.  

Sverige tillhör de största givarna till såväl FN:s 

Världslivsmedelsprogram (WFP), FN:s Livsmedels- och 

jordbruksorganisation (FAO) som den Internationella 

jordbruksutvecklingsfonden (IFAD). Inom såväl vårt multilaterala 

som bilaterala stöd till ekonomisk utveckling och klimatinsatser 

utgör tryggad livsmedelsförsörjning en viktig del. Verksamheten 

innefattar stöd till kooperativt och småskaligt jordbruk där kvinnor 

utgör en viktig målgrupp. IFAD:s verksamhet är också särskilt 

inriktad på kvinnor och de allra fattigaste småbrukarna.  

I den strategiska inriktningen för biståndet som regeringen 

antog i december, Bistånd för en ny era – Frihet, egenmakt och 
hållbar tillväxt, framgår regeringens avsikt att arbeta med 

tryggad livsmedelsförsörjning på flera sätt. Regeringen avser 

bland annat öka andelen svenskt humanitärt bistånd inom 

befintlig biståndsbudget för att lindra nöden hos människor som 

drabbats av bland annat otrygg livsmedelsförsörjning och svält 

samt att stödja småskaligt företagande, lantbruk och 

entreprenörskap i partnerländer, i syfte att stärka lokala 

marknader och bidra till ökad ekonomisk frihet och egenmakt. 

Här är kvinnor och flickors ekonomiska egenmakt ett viktigt 
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element. Regeringen avser därför även främja kvinnligt 

företagande, inklusive marknadstillgång, mikrolån, utbildning 

och entreprenörskap.  

Stockholm den 14 februari 2024 

 

Johan Forssell 
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